

江西宜黄： 革命精神代代传承 党史教育落地开花

■中国城市报记者 胡安华

在第二次国内革命战争时期，宜黄苏区是中央苏区的一部分。1933年，周恩来、朱德等老一辈无产阶级革命家曾在黄陂、东陂指挥过红军第四次反“围剿”，并取得了战役的伟大胜利。

红色印记给予了江西省抚州市宜黄县这片土地别样的红色情怀，同时也成为当地开展爱国主义教育、弘扬革命精神的鲜活教材和重要基地。

宜黄县遍布着红色革命遗址，作为中央苏区第四次反“围剿”主战场所在地的宜黄县东陂镇黄柏岭村是抚州市爱国主义教育基地。自开展党史学习教育以来，宜黄县依托丰厚的红色资源优势，充分发挥新时代文明实践所（站）、文明实践广场、百姓舞台、农家书屋等场所的作用，以“四事同堂”为载体，通过“党史学习教育+文明实践”的形式，推动党史学习教育深入基层、深入群众、深入人心，打造出别样的红色城市品牌。

传承红色基因从娃娃抓起

中国共产党的历史是一部丰富生动的教科书，我们身边的老党员则是最好的“授课老师”。去年以来，抚州市老干部局、市关工委在全市遴选了100名红色讲师，组建老干部宣讲团，宜黄许多老军人、老党员的子女光荣地成为宣讲团一员。今年，宣讲团围绕中国共产党百年奋斗历程这一主题，专题学习、找准选题、集体备课、反复研讨，深入基层开展党史学习教育。

在宜黄一中校园内，200余名师生聚精会神地聆听着百岁老战士、宜黄县林业局木材公司离休干部陈荣的战斗故事，宣讲员陈平福正是陈荣之子。

“这时，一颗手榴弹在他附近爆炸，几个战友当场牺牲。陈荣感到左脚有些疼痛麻木，低头一看，他的小腿肚被敌人的弹片削掉了一块肉，血流不止，很快就染红了他的裤子……”陈平福讲到动情之处，同学们眼中也泛起泪花。

“父亲经常给子孙讲当年的战斗故事，每次讲都会泪流满面。”陈平福回忆称，“父亲还经常教育子女要多奉献、少

索取，听党话、跟党走，努力做好工作。”

带着陈荣的叮嘱，陈平福走上宣讲台，向师生们讲述父亲的事迹。许多青年人在陈荣故事的感召下立志加入党员队伍，全心全意为人民服务。

学生们纷纷表示：“陈爷爷是战争的亲历者，也是革命历史的见证者，正因为有了他们，才有现在的幸福生活。我们要更加努力学习，今后把祖国建设得更加繁荣富强。”

同唱一首红色歌曲、同讲一个红色故事、同读一本红色经典、同上一堂党史课……今年以来，宜黄县在全县各中小学校启动了“扶苗成长”系列活动，以此激励学子们从小树立坚定的理想信念，感党恩、听党话、跟党走。

“前进，前进，向前进，挺起胸膛何惧风浪……”在宜黄县第二中学九年级（12）班，全班学生在老师的带领下齐唱歌曲《走向复兴》，歌声嘹亮气势十足。这是宜黄县学校创新开展每日课前五分钟“红色传承”活动的情景。课前五分钟“红色传承”活动是宜黄县“扶苗成长”系列活动之一，活动依托校园教育环境载体，每天利用课前五分钟和大课间等时间，通过传唱红色歌曲、宣讲红色故事等多种形式开展党史学习教育，积极构建“嵌入式”党史学习教育“第二课堂”，让党史学习成为每日的“必修课”，将红色基因厚植于青少年心灵深处。

“通过这样的方式，能使学生感受到革命先辈的精神力量，用党的光辉历史鼓舞自己、影响他人。”宜黄县第二中学老师陈建国谈道，由于年龄和阅历的原因，青少年对党史了解较少，“扶苗成长”系列活动创新党史学习教育解读方式，引导学生重温党的百年历程，让青少年听得懂、愿意听，让学习党史春风化雨、润物无声。

移动红色课堂别具一格

“我们宜黄文化底蕴厚重，红色文化丰富，打响过黄陂战役、东陂战役……”近日，在宜黄县城开往东陂镇的公交车上，红色讲解员刘琴琴正在为乘客讲解当地的革命故事和红色历史。

为进一步推进党史学习教育走心入心，宜黄县长运公共交通有限公司开通了“红色



江西省抚州市宜黄县卓望山森林公园风光。袁小明摄

之旅”公交专线，并在车厢外添加了庆祝建党百年标识、红色标语、党徽等红色元素，车厢内循环播放《建党伟业》《建国大业》等红色电影，同时选派讲解员在旅途中讲述红色革命故事，让“红色公交专线”变身“党史流动课堂”，这一形式颇受好评。“第一次在回家的公交车上看红色电影、听红色故事，让我对党史的了解更加深入。”车上浓浓的红色文化氛围让乘客深感慨万千。

除开设“红色公交专线”外，宜黄县长运公共交通有限公司还打造了“流动学习角”，充分运用汽车站候车大厅电子屏幕，滚动播放党史宣传标语，同时精心制作了党史知识宣传展板，吸引了不少乘客驻足观看学习，营造出全民学党史的浓厚氛围。“以往候车比较无聊，会情不自禁低头看手机，打发时间。现在边等车边学习，利用碎片化时间了解红色历史、学习党史知识，非常棒！”候车大厅内，准备前往抚州的乘客王先生为此举点赞。

据悉，自党史学习教育开展以来，宜黄县通过“红色移动课堂”的方式，积极开展以“学百年党史庆百年华诞进百家实践站”为主题的新时代文明实践活动，精心筹划“学百年党史庆百年华诞最美宜黄人”发布仪式、“唱支山歌给党听”快闪和主题歌会、“行走的党课”在线直播、红色走读等活动，讲好红色故事，传承红

色基因，赓续精神血脉，推动党史学习教育深入基层、深入群众、深入人心。

红色品牌激活特色产业

今年3月，在宜黄县东陂镇黄柏岭村红军讲堂内，前来参观学习的宜黄县党员干部在《十送红军》的背景音乐中，认真聆听村党支部书记徐志峰讲解发生在黄柏岭的红色故事。自开展党史学习教育以来，像这样的讲课，徐志峰每天都要讲一到两次，先后有2000多名党员干部听课。

宜黄是一片革命的热土。2020年8月，黄陂镇蛟湖村、东陂镇黄柏岭村被列为江西首批红色美丽村庄建设试点村。以此为契机，宜黄县紧紧围绕传承红色基因、弘扬苏区精神，加强红色村党组织建设，充分依托当地丰富的红色资源优势规划建设村庄，因地制宜发展壮大村集体经济，推进党史学习教育，着力打造“过去有红色故事、当代有蓬勃新貌”的示范村。

当地干部告诉记者，宜黄县红色城市新面貌建设的成績主要体现在“筑牢基层堡垒、唱响红色品牌、激活特色产业”等三个方面。

在筑牢基层堡垒方面，宜黄县坚持以党建为抓手，推出党员红色先锋岗，成立党员红色服务队，积极开展“共产党员户”挂牌和“共产党员示范

户”争创活动，帮助群众办好事实事，让党员成为群众身边最具活力的“红色细胞”。

在唱响红色品牌方面，宜黄县通过制定《宜黄县黄陂镇蛟湖村和东陂镇黄柏岭村红色名村建设实施方案》，充分挖掘第四次反“围剿”主战场丰富的红色资源，讲好红色故事，保护修缮红色遗址遗迹，打造党建品牌，抓好红色教育，发展红色旅游。在蛟湖村，红色名村建设如火如荼，红军医院、纪念馆、红军井、哨卡等红色景点正在进行还原修复。黄柏岭村对红一方面军总部会议旧址、东陂战役主战场遗址、红军小道、红军伤病员住址旧址等红色遗址进行修缮，以第四次反“围剿”东陂战役为主题，打造黄柏岭革命传统教育、爱国主义教育、党风廉政教育基地和党性教育现场教学点。目前，自发前往两个村参观学习的党员干部超过4000人次。

在激活特色产业方面，宜黄县实施“党建+特色产业+村集体经济”发展模式，利用打造红色名村的契机，大力发展红色旅游和特色产业，不断壮大村级集体经济。黄柏岭村引进种植了高山生态大米和七彩水稻；蛟湖村发展林下经济，因地制宜种植了黄精等中药材。据统计，2020年，黄柏岭村和蛟湖村的村集体经济收入分别突破了50万元和10万元。